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ПЕРЕДМОВА 

Біомеханіка як навчальна дисципліна вивчає рухи лю- 

дини у процесі виконання фізичних вправ. 

Розуміння фізичної сутності рухів людини і складності 

управління ними особливо важливе для вчителя фізичного 

виховання, тренера. Використання основних понять про 

рух, простір і час, законів механіки дозволяє професійно 

застосувати і вдосконалити методи навчання фізичним 

вправам, підвищувати ефективність їх впливу не тільки на 

фізичний розвиток школярів, але й враховувати їх 

пізнавальні здібності. 

Мета навчального посібника – ознайомити студентів 

спеціальності „Фізичне виховання” педагогічних вузів з 

біомеханічними основами фізичних вправ, зокрема з 

основами спортивної техніки, озброїти їх знаннями, не- 

обхідними для правильного застосування фізичних вправ як 

засобу фізичного виховання. У навчальному посібнику 

розкривається складність рухів людини, закономірності 

яких використовуються при вдосконаленні її рухової 

діяльності. 

У результаті вивчення курсу студенти повинні оволо- 

діти біомеханічним аналізом як методом дослідження, 

більше того, як основним засобом мислення, який дозво- ляє 

розкривати специфіку фізики живого, розуміти суть рухів у 

руховій діяльності. Крім вирішення навчальних завдань у 

процесі вивчення біомеханіки важливо вирішу- вати 

питання виховання, використовуючи для цього бага- тий 

матеріал спортивної педагогіки. 
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Зміст навчального посібника відображує сучасний стан 

біомеханіки як біомеханічної науки з педагогічною 

спрямованістю й розвиток її як навчальної дисципліни. 

У навчальному посібнику використано досвід багато- 

річного викладання біомеханіки провідними спеціа- 

лістами Національного університету фізичного виховання і 

спорту А.М. Лапутіна, В.О. Кашуби, В.В. Гамалія, О.А 

Архипова, Т.О. Хабінець, М.О. Носко та інших. 

Оскільки біомеханіка як синтетична наука ґрунтується 

на знаннях біології, фізики, математики та прикладної ди- 

дактики, матеріал підручника методично представлено та- 

ким чином, що читачу легко засвоювати його при послі- 

довному, ступеневому освоєнні даного курсу. З іншого боку 

прийоми та методи біомеханічного аналізу викладе- но за 

окремими темами досить автономно, що дасть змогу 

студентам користуватися ними диференційовано, виходя- 

чи зі своїх конкретних практичних потреб. На думку авто- 

ра, це значно розширює сферу можливого використання 

посібника. 

Оскільки студенти повинні володіти знаннями фізики в 

об’ємі середньої школи, у навчальному посібнику немає ні 

систематичного повторення, ні послідовного введення 

понять і законів фізики; теореми наводяться без їх дове- 

дення. У ньому не приводиться детальний аналіз окремих 

вправ, так як це входить у завдання посібників із біомеха- 

ніки і підручників із відповідних спортивних дисциплін. 

Головна увага приділена викладенню основ і шляхів ана- 

лізу, оволодівши якими можна успішно вивчати любу фі- 

зичну вправу. 

Посібник може бути корисним для студентів, які ви- 

вчають курс біомеханіки на біологічних та педагогічних 

факультетах університетів. Опанувати курс біомеханіки 

неможливо без набуття студентами практичних навичок 

самостійної роботи з дослідження рухів. Для успішного 
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використання посібника за умов лабораторного практику- 

му студенти повинні мати певні теоретичні та спеціальні 

знання з біокінематики, біодинаміки та біостатики рухів 

людини, з певних апаратурних систем, їхні метрологічні 

характеристики та одиниці вимірювання. 
На лабораторних заняттях студенти оволодівають біомеха- 

нічними методами вивчення рухових дій. На прикладах фізич- 

них вправ, які входять в програму фізичного виховання в шко- лі, 

вивчаються кінематичні і динамічні характеристики рухів, 

здійснюється якісний біомеханічний аналіз фізичних вправ. 

Самостійна робота студентів передбачає вивчення тем, що 

розглядаються на лекційних та лабораторних заняттях. Форма- 

ми цієї роботи є вивчення основної та додаткової літератури; 

самостійний пошук матеріалу з певної теми; робота з кон- 

спектом лекцій; вирішення ситуаційних завдань; відповіді на 

запитання для ситуаційних завдань; відповіді на запитання для 

самоконтролю; підготовка рефератів. Самостійна робота сту- 

дента над засвоєнням навчального матеріалу може виконувати- 

ся в бібліотеці педуніверситету, кабінеті теорії і методики фі- 

зичного виховання, а також у домашніх умовах. 

Контроль рівня знань, набутих студентами самостійно, 

включає: поточний контроль під час лабораторних занять, 

позаплановий контроль без попередження студентів і кінцевий 

контроль під час екзамену. 

Екзамен з курсу „Біомеханіка” студенти складають з дис- 

ципліни в цілому. Екзамен передбачає перевірку рівня теоре- 

тичних знань і вмінь використовувати їх в конкретних ситуаці- ях 

(перевірка проходить в усній формі з використанням біле- тів). 

Під час екзамену студенти можуть користуватися програ- мою з 

дисципліни, а з дозволу екзаменатора – довідковою літе- 

ратурою, таблицями, планами, тензодинамограмами. Студенти, 

які досягли найбільших успіхів у вивченні дисципліни за дани- 

ми поточного контролю, перемогли у першому турі Всеукраїн- 

ської студентської олімпіади з біомеханіки, не мали пропусків 

занять, можуть бути звільнені від складання екзамену з вистав- 

ленням оцінки „відмінно”. 
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Навчальний посібник „Біомеханіка фізичних вправ” є єди- 

ним для студентів стаціонарної та заочної форм навчання. 

Для фахівців, що мають намір користуватися цим навчаль- 

ним посібником у позаурочний час як керівництвом для прове- 

дення дослідницьких робіт у своїй професійній сфері з вико- 

ристанням методів біомеханічного аналізу, рекомендується де- 

тальніше ознайомитися з теоретичними відомостями, поданими 

у першому розділі, а також з роботами зі списку літератури до 

кожної теми теоретичної частини. 

Автор сподівається, що даний навчальний посібник слугу- 

ватиме не тільки студентам, але й фахівцям, котрі працюють у 

галузі методики фізичного виховання і спортивного тренуван- ня. 

Автор заздалегідь вдячний колегам-викладачам кафедр фі- 

зичного виховання педагогічних вищих навчальних закладів та 

тренерам за кожне критичне зауваження. Вважаю, що ділова 

критика дозволить підвищити якість навчального посібника в 

подальшій роботі. 
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